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1. Thi nghiém

‘ Quan sat mot s6 mo6 phéng thi nghiém sau. W
Cho biét hién twong xay ra?

N N
N B N B . B
N~ N~ ~
Nwéc cat Dung dich saccarozo Dung dlcg natrl clorua
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1. Thi nghiém

~
Ancol Etylic Dung dich axit clohidric

N~
Glixerol -
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1. Thi nghiém

- : N~
NaCl ran, khan NaOH ran, khan Dung dlch_natrl hldl’OXIt
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Chat

Hién twgng: Ben

Nwéc cat

Khdéng sang
Dung dich saccarozo Khdng sang
Dung dich NaCl Sang
Ancol etylic Khong sang
Dung dich HCI Sang
Glixerol Khdng sang
NaCl ran, khan Khéng sang
NaOH ran, khan Khéng sang

Sang

| Dung djch NaOH

mmm) KhONg dan dién
=) Khong dan dién
mmmm) DAn dién

mmm) Khong dan dién

s DN dién
mmm) Khong dan dién
=) Khong dan dién
=) Khong dan dién
mm) DAn dién
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> Két luan

v' Dung dich axit, bazo, mudi: dan dién
v’ Céc chat ran khan: NaCl, NaOH, mét s6 dung dich nhw: rwou,
dwong, glyxerol: khdng dan dién

Tai sao dung dich axit, bazo, mubi
dan dién con cac chat ran khan lai
khong dan dién”?

5981 HOAHOC




2. Nguyén nhan tinh dan dién cua cac dung dich axit, bazo' va muéi
trong nwéc

- Do trong dung dich ctia chiing c6 céac tiéu phan mang dién goi la ion

- Vay céac axit, bazo va mudi khi hoa tan trong nwée phén li ra céc ion
nén dung dich cliia ching dan dién.

- Nhirng chat khi tan trong nwéc phan li ra cac ion dwoc goi la chat
dién li

41 HOAHOC




|. CHAT DIEN LI

1. Khai niém

- Chat dién li 1a nhirng chat khi tan trong nwéc phan li ra cac ion.

- Axit, bazo va mudi la nhirng chat dién Ii.

- Sw dién li la qua trinh phan li ra ion cla cac chat khi & trang thai

dung dich hay ndng chay.

Lwu V: Nhiéu chat & trang thai ndng chay ciing phan li ra ion, chdng

cling la cac chat dién Ii.
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PHAN LOAI

1. Chat dién li manh:

La chat khi tan trong nwéc, cac phan ti hoa tan déu phan li ra ion.
va dwoc biéu dién bang mii tén 1 chieu: NaCl — Na* + CI

Chat dién li manh thwong 1a:

+ Axit manh: HNO,, H,S50,, HCI, HBr, HlI, ...

+ Bazo tan: NaOH, Ba(OH),, ...

+ Hau hét cac mubi.

41 HOAHOC




2. Chat dién li yéu:

La cac chat khi tan trong nwdc chi co6 mét phan cac phan tlr hoa tan
phan li thanh ion va dwoc biéu dién bang mii tén 2 chiéu:
CH,COOH S CH,COO" + H*

Chat dién li yéu thwong 1a;

+ Axit yeu: H,CO,, H,SO,, H,PO,, H,S, CH,COOH (axit hi*ru co), ...
+ Bazo yéu: NH,, ...

+ Mudi s6 mudi: HgCl,, HgCN.,, ... (H,O).

41 HOAHOC
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. Phwong trinh dién |

S dién li dwoc biéu dién bang phwong trinh dién li;

Chat diénli —— Ionduong + Ion4m
(Cation)  (Anion)

Quy woc:

+ Sy dién li cha chat dién li manh fa’qua trinh mot chiéu (——)

+ Sy dién li cGa chat dién li yéu la qua trinh thuan nghich (—=2)

41 HOAHOC




a. Swdién li cia axit Axit —= H' + Goéc axit™
(m: héa tri goc axit)
Vi du: HClI - H" + CI
H,SO, —» 2H" + SO7
CH,COOH [ H' + CH,COO
* /@i axit c6 nhiéu H (da axit) thi sw dién li xay ra theo trng nac.
H,SO, - H* + HSO,
HSO, 0 H* + SO

H.SO, U 2H" + SO7

S 7 s 41 HOAHOC




b. Sw dién li cua bazo

Bazo

<—— Kimloai™ + OH

(n: hoa tri kim loai)
NaOH — Na" + OH
KOH — K" + OH"

Ca(OH), —» Ca®™ + 20H

Ba(OH), —» Ba®* + 20H

5 (]
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c. Sw dién li cia muoi

Muoi

<

(n, m: hoa tri kim loai va goc axit)
NaCl - Na® + CI'
K,SO, — 2K* + SO~
Cu(NO,), — Cu™ + 2NO,

Al (SO,), = 2AI** + 3SO*

> Kimloai™ /NH,” + Goc axit™

5 (]

+ i |
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c. Swdién li cia mudi

S dién li ciia mudi axit (goc axit chira nguyén t& H co thé dién li tao
ion H*): dién li theo trng nac.

Vi du: NaHCO, —— Na" + HCO;

HCO, —— H" + CO/

3

NaHS —— Na*™ + HS

HS —— H" + §*

5 (]
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II. CONG THUC TINH

1. Nong dd ion n
[1on] = ==
Vad

Vi du: Hoa tan 9,6 gam H,S0O, vao nuwoc tao thanh 100 ml dung dich.

Tinh ndéng d& mol ctia H,SO, va cac ion trong dung dich.

Ny o, = % ~0,1 (mol) H,SO, —— 2H" + SO/
0.1 0,2 0,1 (mol)
4 0,1

2 ’
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2. Bao toan dién tich

z S6 mol dién tich dwong = Z S6 mol dién tich am

Vi du:

II. CONG THUC TINH

lon Na*: 0,2 mol = s6 mol dién tich dwong = 0,2 .1 = 0,2 (mol)

lon Ba2*: 0,2 mol = s6 mol dién tich dwong = 0,2 . 2 = 0,4 (mol)

lon PO,3: 0,1 mol = s6 mol dién tich &am = 0,1 . 3 = 0,3 (mol)

#1 HOAHOC




2. Bao toan dién tich

Vi du 1: Dung dich X gom céc ion: Na* (a mol); Al* (b mol); NO, (c
mol); SO,2 (d mol). Lap biéu thirc lién hé gitra a, b, c, d.

Na*:a (mol)
\A13+: b (mol)

(NO3': ¢ (mol)

bién tich |
duong

Pién tich -

am
Theo dinh

SO,”: d (mol)

II. CONG THUC TINH

— SO mol dién tich dwong =a.1 +b.3=a+3b

— S6 mol dién ticham=c.1 +d.2=c+ 2d

luat toan dién tich

1 So mol dién tich dwong = Z S6 mol dién tich am = a+ 3b =Cc+ 2d

\J Y
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II. CONG THU'C TINH
2. Bao toan dién tich

Vi du 2: Dung dich Y chwa: Ba?* (0,01 mol), Fe3* (0,02 mol), CI- (x
mol). Tinh x.

“n p 2+, p
Dien tich {Ba 00T mol 56 mol dién tich dwong = 0,01.2 + 0,02.3

d wong Fe’*: 0,02 (mol)

= 0,08 (mol)

pién ticham CI: x (mol) = Sb mol dién tich am = x (mol)

Theo dinh luat toan dién tich = x =0,08.

e 7"« ¢1 HOAHOC




II. CONG THUC TiNH
3. Bao toan khoi lwong

Trong dung dich chat dién li manh

Khoi lwong chat tan = z Khoi lwong cacion M, = Niy- Migy,

Vi du:
lonNa* :0,2mol = m_ = 0,2. 23 =4,6 gam

a

on SO2 - 0.2 mol = M, =02.(32+16.4) = 19,2 gam

4




Il. CONG THUC TiNH
3. Bao toan khoi lwong
Vi du: CO can dung dich X : Fe3* (a mol); NO;~ (0,3 mol); CI- (0,15 mol)
thu dugc bao nhiéu gam chat rian khan ?
Pién tich dwong Fe3* = S6 mol dién tich dwong = a. 3 = 3a (mol)

a L NO 0,3 (mol
bien tich, ( ): S6 mol dién ticham =0,3.1+0,15. 1

am kCl : 0,15 (mol) = 0,45 (mol)

Theo dinh luat toan dién tich
2 S6 mol dién tich dwong = 2 S6 mol dién tich am = 3a = 0,45

. ‘ -
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II. CONG THUC TINH

3. Bao toan khoi lwong

m_, =0,15.56 =8,4 gam

Fe

m_ =0,3. (14 +3.16) = 18,6 gam

3

m, = 0,15.35,5=5,325 gam

Theo dinh luat toan dién tich Khdi lugng chat tan = z Khéi lvong cac ion

= Khoi lwgng chatran khan= m_, + m + m_ =32,325 gam

3+
Fe O3

P—_—
] - T
® .

+ 41 HOAHOC |




lIl. CUNG CO

Cau 1: Tai sao dung dich axit, bazo va mudi la chat dién li?

Khé nang phan li ra ion trong dung dich.

B. C&c ion c6 tinh dan dién.

C. C6 su di chuyén electron tao thanh dong electron dan dién.

D. Dung dich cua ching dan dién duoc.

41 HOAHOC




lIl. CUNG CO

Cau 2: Cau nao sau day dung khi néi vé Sw dién

A. Sy dién li la sw hoa tan mdt chat vao nuwédce tao ra dung dich.

B. Sw dién li la sw phan li mot chat dwdi tac dung cha dong dién.

@Su dién li mot chat thanh ion dwong va ion
trong nwoc.

D. Sy dién li mét chat 1a qua trinh oxi héa — khtr.

li?

am khi chat dé tan

41 HOAHOC




lll. CUNG CO
Cau 3: Chat nao sau dau khéng dan dién duoc?

KCI ran, khan. C. MgCl, néng chay

B. KOH ndéng chay. D. HI trong dung moi nuwéce.
Cau 4: Bo ba cac chat ndo sau day la cac chat dién li manh :
HCI, KOH, NaCl. C. HCI, KOH,CH,COOH.

B. AI(NO,),, Ba(OH),, CaSO.. D. NaCl, AgCl, Mg(OH),.

s> ¥ s 41 HOAHOC




lIl. CUNG CO

Cau 5: Chat nao sau day khdng phan li ra ion khi hoa tan vao nwéc?

A. MgCl,. C. HCIO,,

aleOe (glucozo). D. Mg(OH),.

Cau 6: Dung dich nao sau day khéng dan dién dwoc?
A. CH;COONa trong nuwoc. @HCI trong C Hg (benzen).

B. Ca(OH), trong nwérc. D. NaHSO, trong nwoc.

S 7 s 41 HOAHOC




IV. CUNG CO
Cau 7: Nwdc dong vai tro gi trong qué trinh dién li cac chat tan
trong nwoc?
A. MO trerong dién . C. Dung moéi khéng phan cuc.

B. Tao lién két H voi cac chét tan. (D.)Dung méi phan cuc
Cau 8: Chat nao sau day dan dién dwoc?
A. Nwoc cat C. HCI 18ng.

Nué’c bién. D. NaOH ran, khan.

41 HOAHOC
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